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Foaie biserieească-pelîîEcă — Apare în fiecare Sâmbătă 

Cuvinte nesocotite 
(-{-)- Tragedia spaniolă dă lumii de gândit. 

In faţa celor ce se petrec in peninsula iberică 
istorici, sociologi, filosofi, esteticiani şi teologi stau 
înmărmuriţi ţi se întreabă: cum s'a ajuns aci? 
unde se va opri avalanşa pustiitoare? şi ce-i de 
făcut ca, cel puţin pentru viitor, atari prăpăduri 
tă fie prevenite? Lucrul e de înţeles, fiind vorba 
ie-un incendiu care ieri a isbucnit in împărăţia 
pilor pravoslavnici, cuprinzăndu-o in întregime; 
uzi a răbufnit în Spania catolică; mâine cine ştie 
ce parte de lume va învălui în flăcări, ruine şi 
davre ? 

La noi, între alţii, s'a ocupat cu actuala 
problemă spaniolă şi doamna Alexandrina Can-
tacuzino, prezidenta Societăţii Femeilor Române 
Ortodoxe din Vechiul Regat. Drept că nu înşiră 
vorbe multe. Dar şi în puţinul ce spune in «Uni
versul* (29. VIII. 36), îngrămădeşte atâtea pră
păstii, că-i prea mult chiar si pentru o militantă 
mai veche a ortodoxismului. D-8a pleacă delà 
constatarea, prinsă în fruntea rândurilor ce sem
nează, că adecă am sta în faţa a ceeace se cheamă 
,Criză cotolică". Ş'apoi se repede la preoţimea 
din patria 8f. Domenic, la Vatican şi la întreaga 
Biserică a Bornei. „Ce trebue să spună lumea 
astăzi, văzând o ţară în care preotul, delà inchi
ziţie şi până acum, a fost adevăratul dictator al 
Spaniei ţi n'a ştiut s'o cruţe de criza groaznică 
prin care trece; de războiul fratricid care ame
ninţă liniştea lumii... Ce înrâurire aveau aceşti 
episcopi azi arşi pe rug de acei pe cari atâţia 
ani i-au păstorit? Ce atmosferă au determinat 
ei?.," — Aşa dna Alexandrina. 

Cu aceeaş logică şi cû aceeaş, dacă nu cu 
mai multă îndreptăţire, ar putea întreba orice 
necreştin: Ce înrâurire a avut Păstorul cel Mare, 
Hristos, asupra turmei jidoveşti care a urlat din 
toţi bojocii acel teribil: Răstigneşte-l,răstigneşte-l? 
Ce atmosferă au creat apostolii şi nemijlociţii lor 
urmaşi, aruncaţi fiarălor ca să fie sfâşiaţi, ucişi 
cu sabia, răstigniţi, înecaţi, arşi de vii şi cu alte 
feluri de moarte sâlnică, săvârşiţi din viaţă ? Şi, 
peste tot, când au încetat a pătimi cei ce sunt 
ai lui Hristos şi de când nu mai e biserica, tru
pul mistic al Răstignitului, semnul căruia i-se 
iice împotrivă"} 

Clerul spaniol, de mir şi monahal, a muncit 
enorm pentru neamul său. Din rândurile acestui 
cler, şi încă după inchiziţie, au ieşit uriaşi ai 
înfăptuirilor creştine, ca sf. loan delà Cruce, Sf. 
Petru de Alcantara, sf. lgnaţiu de Loyola, sf. 
hancisc de Xaverio, sf. Francise Borgia şi atâţia 
alţi apostoli providenţiali, cu graiul şi cu peana, 
Până la nemuritorii Lopez de Vega şi Calderon 
delà Barca, şi alţii mai apropiaţi de noi. Faptul 
c# tovarăşii lui Largo Cabattero —- Lenin al 
Spaniei — ucid preoţii, călugării şi călugăriţele 
aovedeşte doar atâta că emisarii iadului înţeleg 
** lucreze în spiritul Duhului răutăţii, prea bine 
tfiind că odată binericanii nimiciţi, idea creştină 
e nimicită şi ea. Ş'apoi să se Ştie şi aceea că a-
narhiştii şi bolşevicii spanioli ucid iot ce-i per-
^ml clerical din ură diabolică faţă de creşh-
ni*mul însuşi, dar fără dispreţul de care au 
acoperit leniniştii preoţimea şi călugărimea rusă 
Pravoslavnică, Scena delà Barbastro, cu ceata de 
mWraşi claretani executaţi în 13 August c, se 
fpetă pretutindema, sub o formă ori alta. In 
f i*» , spre locul morţii, călăii îi scuturau de 
yjn monahală, rânjind a piază rea: , Pentru 

pentru asta vă stingem zilele". La ceeace 
Z^i candidaţi la mucenicie le-au răspuns;, 
tfjniru asta, pentru asta murim şi noi veseli . 
'*•» au şi murit acolo, în curs de 2 săptămâni, 

a ne organizam 
Rostul asociaţiilor religioase Cum ar trebui să fie cercurile agriste? 

; de pr. IOAN B O R Z A 

Constatarea păr. /. Oniga, că asociaţiile 
religioase, în mare parte, nu activează şi sunt 
deci inexistente, corespunde adevărului. Iar 
îndemnul pentru o viaţă sufletească intensă 
şi pregătirea credincioşilor înainte de forma
rea reuniunilor e cât se poate de naturală. 

Totuşi teoria se poate perfect Inversa: 
prin asociaţii să se ajungă la mai multă re-
liglositate. Asta e doar ţinta, şi nu întors. Căci 
de tovărăşii în sine nu avem lipsă. Dacă se 
ajunge fără asociaţii să se practice cele înşi
rate la finea articolului păr. Oniga, apărut în 
„Unirea" din 29 Acg.: mărturisiri lunare şi la 
sărbători; adoraţie euharistică; rozar, lectură, 
colecte, împodobirea blsericel şei., — atunci 
întreg scopul asociaţiilor religioase e atins şi 
înfiinţarea lor devine superfluă. 

Nu fac această inversare din plăcerea de 
a critica, pentrucă înţeleg dorinţa păr. Oniga, 
ci vreau altceVa. Vreau să ştiu dece asocia
ţiile din chestie n'au multă viaţă chiar şl'n 
'cazul când preotul e cât se poate de activ şi 
însufleţit? Când a predicat dogme nu floricele, 
şl a explicat ani dearândul rostul, de ex. al 
Agrului, când aceiaş „metodă" şi-o menţine 
şi totuş tovărăşiile dorm. Şi mai ale6 aş vrea 
să ştiu cum aş putea Introduce cu un an msi 
curând acele minunate practice religioase men
ţionate şi atât de mult dorite, când cu predică 
şi cateheza şi îndemnurile faci cale scurtă în 
timp lung şi deatâtea ori eşti silit să o lai 
iară şi iară dela'nceput? 

Lăsat preotul singur singurel în mijlocul 
credincioşilor cu legion de obiceiuri „stră-

WK mai puţin de patruzeci de membri ai congre
gaţiei claretane. (Osservatore Romano, 29. VIII. 
36). Şi cum s'au stins, în toate părţile de sub 
teroarea anarhistă-bolşevislâ, alte sute de „vino
vaţi" de aceeaş crimă. 

Insinuarea dnei Alexandrina că Vaticanul 
n'ar fi reacţionat faţă de nelegiuirile din Spania 
şi nici n'ar face aşa ceva, fiindcă Biserica Romei 

este o Biserică politică şi de aceea nu se poate 
rosti neştiind cine va fi biruitor politiceşte", e 
un neadevăr sfruntat. Au anunţat doar toate 
agenţiile de presă că Sf. Părinte a protestat la 
Madrid cu toată indignarea împotriva atrocită
ţilor comise de guvernamentali faţă de preoţime, 
călugăriţe şi clădiri bisericeşti. Şi mai ştie toată 
lumea care vrea să ştie pă acelaşi Cap al creşti
nătăţii a rânduit rugăciuni publice pentru cei nă
păstuiţi de furia anarhisto-comuniştilor iberici, 
călăuziţi şi subvenţionaţi de trimişii Kominternu-
lui moscovit. Mai mult: in lungul şi latul Italiei 
(caşi în alte părţi do, lume de altfel) se fac co
lecte pentru refugiaţii din acel iad. Asta tot la 
îndemnul Popii. - De aşa ceva însă dna A. 
Cantacuzino nu prea vrea să audă. Şi dacă nu vrea, 
cine poate s'o facă să vrea ? Noi nu. :Şi mei nu 
pentru aceasta am scris rândurile de mai SUB. 

moşeşti", — superstiţie, blasfemie, avariţie, 
beţie, conservatorism rău etc. —, cu această 
„turmă" atacată şi momită din toate părţile 
de fronturi şi partide şi gărzi, singur, în spate 
cu grijile infinite ale unei sărăcii lucii şi o du
zină de „moştenitori", — cum ar putea aduce 
în parohie acel suflu al spiritului, când după 
zeci de ani de străduinţi şi lacrimi îşi vede 
turma bolnavă de acelaşi grozav morb: nepă
sarea, legănarea bietului suflet in somnolenţa 
aceleaş vechi cadenţe de tropare nasale, de 
rogi mecanică şi tămâieri binemirositoare? Câţi 
preoţi nu şi-au irosit anii aprinşi ai tinereţii 
în planuri măreţe şi iluzorii, câţi nu au acti
vat cu frenezie şi statornicie ca în urmă să 
constate trista realitate a satului; cum am fost 
aşa rămânem, dacă nu mai râu. 

D a c i „ţăranul modern" de azi, abrutizat 
şi luat şl el de viteza timpului ca butucul de 
valuri, e inflexibil la adierea molcomă a spi
ritului, dacă din vuetul infernal de azi nu 
poate distinge chemarea spirituală a preotului 
— oare nu e cazul ca preotul să cheme de 
ajutor o trîmbiţă mai puternică, mai stridentă 
chiar? Şi oare hu asociaţia religioasă ar tre
bui să fie acea trâmbiţă acompanietoare che
mării preotului, acea organizaţie puternică ce 
să pătrundă în sate în mod irezistibi', să pună 
stâlp de foc lângă lumina lumii (preotul), să 
atragă, să conducă?!... Oare nu asociaţiile, prin 
organizarea lor concentrică, sunt menite să dea 
ajutor preotului? Dacă da, cum, în ce formă 
se dă acest sprijin? 

1 Exemplu? Fie... Agru. — Eu preotul din 
sat să-1 înfiinţez şi dirijez. Eh 8ă ! plasez in
signele şi cărţile de membru, (la ce insignii 
şi cărţi?!) Ea să scot taxa de membru. Eu să 
procur steagul (dece steag?!). Colecte tot eu 
Eu să ţin predicile şi conferinţele. Eu să di
rijez şedinţele. Dacă-mi trebue cor, să mi-1 
„fac" eu. Dacă vreau „fond" să-1 caut tot eu. 
Eu şi eu, şi din acest eu pleacă tot Agrul ce 
se extinde exact pân' la confiniilc parohiei 
mele şi... atât. Oare conferinţe şl coruri, şcl. 
n'aşi putea face şi fără steag şl eticheta? In 
loc ca el, Agru, să-mi ajute, ml-e o nouă po
vară pe arnărîţl-ml umeri, o nouă împărţire a 
preaîmpărţltelor mele modeste puteri şi o şansă 
de reuşită în minus. 

Nu ştiu cum înţeleg conducătorii asocia
ţiilor religioase să lucreze efectiv în parohiii 
dar cu cât s'a făcut pân'acnm, au asociaţiile 
exact atâta viaţă câtă le-a putut da preotul. 
E aşa pentrucă... aşa e. Şi altfel ar fl, dac'ar 
fi curo ar trebui. ' 

, Regulamentul general al Agrului, pe lângă 
comitetul diecezan şi parohial, prevede, sau 
mai bine zis: permite (!) în art. 21 înfiinţarea 
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cercurilor Agralni; cercar! cari pân' azi nu 
există. Şi n'ara prea aazit nici să se cearl în
fiinţarea lor, deşi sant cele mal importantei 
din panct de vedere practic, din toată orga
nizaţia. Dela comitetul diecezan la cel pa
rohial e o cale atât de l u n g i i . . Şi deosebire 
atât de mare! Primnl e . . . Inima, al doilea 
snnt degetele, dar lipseşte între e l e . . . artera. 
In politică avem dela centra pân' la sat o sută 
şi una de legături, copcii, zale cari menţin le
gătura şi transmit sugestiile şi ordinile. In a-
sociaţille religioase ne mulţumim cu centru* 
şi extremităţile, (adevărate „extremităţi")! 
Câtă depărtare Doamne! 

E chestie de viaţă pentru Agru să i-se 
desăvârşască organizaţia. S ă se Incopcie centrul 
cu membrii, prin mijlocaşi destoinici, organi
zaţia de centru Indispensabilă. Cum? — Eu 
de aici, din rândul agriştilor desorientaţi şi 
somnolenţi o văd limpede în formaţia urmă
toare: Să se adune într'un cerc de activitate 
tot câte 6—8—10 parohii vecinaşe, conduse 
de un comitet energic, din 3—4 mireni şl un 
preot, care va fi de obiceiu spiritualul agriş
tilor.. Cei'puţin odată în an să se concentreze 
agriştii din acele parohii sub conducerea de 
acasă îa parohia designată de comit, cer
cului, — spre a-se validità împreună: cumi
necări în corpore, (par'că insigniile ar prinde 
un rost!) procesiuni în cântece religioase 
(steagul devine simbol!), şedinţă cu o confe
rinţă temeinică, coruri, declamar!, lecturi , etc. 
şi întoarcere în procesiune. — Să se supra
pună acestor cercuri — organizaţia distric
tuală, condusa de comitetul districtual: 3—4 
mireni şi protopopul. Odată în an să se con
centreze toţi agriştii din district spre a des
făşura un program şi mai vast şi mai înăl
ţător. — Să convină credincioşii între ei să-şi 
însuşească ambiţia emulaţiei In bine, să simtă 
puterea ce se degajează din forţele unite şi 
disciplină. S ă se obişnuiască a obosi 10—15 Km. 
pentru suflet şi biserică, cum s'au obişnuit să 
plece cu traista în spate la Bucureşti de 
dragul unul partid politic. Să pregătim ele
mente active, conştii de forţa lor, ca'n ceasul 
greu un ordin scurt dela centru să poată con
centra în 48 ore o sută mii de agrlştl hotărîţi 
pentru crezul lor. 

Aşa e asociaţia asociaţie: să aibă cohe-

siune. Cum e locul: o undă dela un c tpe t 
pune toată apa în mişcare. 

ŞI încă ceva: disciplină. Să se pretindă 
ori activitate ori desfiinţare: de ogoare buru-
ienoase nu avem lipsă. Cuvântul de sus să fie 
sfânt, autoritar şi împlinit, ori . . . sancţiunea. 
S t se deprindă mirenii noştri cu mobilitatea, 
cu executarea promptă, cicl altfel ce folos de 
steag mucegăit în turnul bisericii şi medalia 
uitată în ladă? Să vedem obraje îmbujorate în 
entusiasmul procesiunii în marşul creştin „Noi 
vrem pe Domnul") S i vedem coloanele agriş
tilor şl a altor tovarăşi creştini admirate sub 
fâlfâirea stindardului creştin, simbolul zliei 
de mâine! 

Atunci şi numai atunci asociaţiile reli
gioase îşi vor ajunge scopul, nu vor mai fi 
greutate preotului, ci îi vor da ele sprijin şi 
suflet parohiilor. Atunci fumul de tămâie nn 
se va mai pogorî să moleşească trupul — cl 
se va înălţa spre Domnul, ducând ruga sufle
telor treze. 

D i s c i p l i n ă î n f a c u l t ă ţ i l e ş i s e m i n a -
r i i l e t e o l o g i c e o r t o d o x e . După cum rela
tează gazetele, săptămâna trecută s'au întrunit 
la ministerul Instrucţiunii, sub presidiul titu
larului acestui departament, decanii tuturor 
facultăţilor de teologie, directorii academiilor 
teologice din Ardeal şl a tuturor semlnarillor 
din ţară. Cu acest prilej d. dr. Acgelescu, mi
nistrul instrncţiunii, după ce a făcut o largă 
expunere asupra activităţii seminariilor şi fa
cultăţilor de teologie, a rugat pe cei prezenţi 
s l -ş i arate părerea în legătură cu felul cum 
înţeleg să organizeze pe viitor învăţământul 
teologic, ca să corăspundă înaltei sale meniri. 

In expozeul său ministrul şcoaielor, atră
gând atenţia celor pe cari îi priveşte, asupra 
disciplinei elevilor şi studenţilor ce va trebui 
negreşit să fie supraveghi&tă în deaproape şi 
dând cetire şl la trei scrisori ale Sanctităţii 
Sale Patriarhului Miron Cristea, a precizat că 
nu va mai permite în nici o şcoală teologică 
nici elevilor, nici profesorilor, să facă politic?, 
ori să fie înscrişi în vre-un partid politic. Iar 
cei ce vor nesocoti aceste dispoziţii vor fi su
puşi măsurilor disciplinare prevăzute de legi 
şi regulamente, conform decizlunilor mal re
cente. 

Toţi cei prezenţi au recunoscut în<j r 

tăţirea celor susţinute de d. dr. Acgheie,^ 
dar au observat că pentru a se ajunge ht^[ 
pal dorit, t r e b a k ş t e sporit numărul spiritul 
lor seminariali, ş l mai ales a burselor. Toto-
dată s'a mal insistat ş i asupra necesitaţii Q ţ 

a mări capaci ta tea internatelor, ca viitorii 
preoţi sâ poată trăi într'o atmosferă mai pr i e l. 
„Ică raisianel ce-1 aşteaptă. 

Ritualul tainei s t Botez 
— Rânduri de lămurire — 

Mărturisesc sincer c'am rămas emoţionai 
— în primul moment, când am văzut în Inmi^ 
tiparului răspunsnl-crltlcă al fratelui l at fJ 
Domnul, păr. T. Herineanu, din „Unirea" no!. 
strâ, Nr. 35, din 29 August c. în legatari ca* 
articolul meu: „Ritualul tainei sfântului botez" 
apărut în „Cuvântul Adevărului" dela Blxad. 
M'a nemulţumit însă, — cs să nu zic că m'a | n . 
dignat — când am văzut felul cum s'a tratat 
scrisul meu. 

De aceea în cele ce urmează în primul 
rând caut să precizez un lucru: — Ea nnmal 
după discuţii în prealabil cu mai mulţi fraţi 
preoţi am scris acel articol. Pentru care fapt 
destulă lume preoţească s'a şi bucurat când 
1-a văzut tipărit. Şi împrejurarea că păr. He
rineanu ripostează hăt din dieceza Clojolnl, 
denotă că s'a atins coarda cea subţire, şl mi 
mir că un frate preot încearcă să apere obi
ceiurile criticate de mine, încurajând prin a-
ceasta şi perpetuând răni nărav ca ceremo
niale! Sf. taine a Botezului să se ciopârţească 
de unii şi de alţii în tihnă şi fără tulburare-

Decât : aşa ajangem acolo că poate să facă 
fie care cum îl taie capul. Eu insă cred ci 
trebue să ne ţinem de carte. Şi ca să fin din 
nou documentat în ceeace susţin, apelez la 
bunăvoinţa On. cetitori şi a redacţiei „Unirii", 
citând din Ritualul păr. arhiereu loan Boroş, 
(Lugoj 1881, pag. 85—86) : „ . . .însemnarea la 
frunte şi la piept cu semnul crucii, este sim
bolul depărtării spiritului răutăţii, care maica 
sesmă se încuiba in mintea şi in inima o-
mulul.. . După rugăciunea pentru primirea 
celui chemat spre botez, zicând la flecare su
flare rugăciunile prescr ise . . . Exorcismele ton' 

O o Foiţa „Unirii44 • • 
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Fraţii împreună 
— Vorbirea de deschidere a adunării generale 

a Reuniunii de mis iuni sfinte, ţ inută la 
4 Septemvrie 1936*) — 

de păr. Ştefan Roş ianu 

Onorată adunare generală, 
Dupăce am implorat ajutor şi har de SU6 

peste activitatea noastră, să-mi fie îngăduit 
a-mi exprima bucuria sinceră, putându-Vă sa
luta, iubiţi fraţi, în adunarea generală convo
cată în temeiul § l u l 2 8 d l n statutele Reuniunii 
de misiuni sfinte. Vă rog, să-mi daţi voie, ca 
în chip deosebit să exprim adânca noastră 
bucurie a tuturor pentru prezenţa îndatori
toare a păr. Dr . Ioan Bălan, episcop numit 
pentru dieceza Lugojului*.. Fericită dieceză, că 
nu rămâne văduvită. In locui părintelui Ale-

• ) La această adunare generală a Reuniunii Arhi-
<diecezane de misiuni, a luat parte preotimea aflătoare 
Intr'a doua serie de exerciţii spirituale, şi altă lume 
bisericească din gremiu şi din afară. S'a constatat cu 
mângâiere că în ultimii doi ani s'au ţinut 100 misiuni 
poporale, cu rezultate admirabile. Şi s'au luat hotărlri 
ca această operă apostolică să fie Intensificată, spre 
mărirea lui Dumnezau şi mântuirea sufletelor. Căci 
bunăvoinţă misionară şl râvnă pastorală este. (N. R.). 

xandru, pe care blândeţele, altru\smul şl munca 
intensă: marele capital moral şi intelectual, 
de care dispune, 1-a ridicat în fruntea celei 
mal însemnate biserici orientale catolice, — 
Lugojul primeşte de părinte un preot de un 
frumos caracter, cu o vastă activitate pasto
rală, literară şi culturală, care, ori unde a fost 
trimis să muncească, a reprezentat biserica 
demn, cu zel şi ca temeinică pregătire. Ii fe
licit sincer în numele tuturor şi- i fac cele 
mai călduroase urări pentru o muncă binecu
vântată şi rodnică de episcop. Deodată ii 
exprim recunoştinţa noastră, pentrncă ani de-a 
rândul a condus cu însufleţire Reuniunea de 
de misiuni şi pentrucă totdeauna a fost gata, 
să facă pe misionarul, ori unde... La mulţi 
ani stăpâne! 

Bucuria, omagiile şi felicitările noastre 
pentru I. P. S. Mitropolit Alexandru se vor tăl
măci într'o telegramă, în numele adunării. 

* 
Mai pe urmă ne-am întrunit la 7 Sept. 

1934. Împrejurări independente de voinţa 
noastră ne-au împiedecat, să ne adunăm şi în 
anul trecut. Acum, ajutaţi de Domnul şl de 
mulţi bărbaţi buni, s'au făcut toate eforturile 
pentru a nu se mai trece peste dispoziţiile 
citatului § . 1 

Ne-am întrunit, ca să examinăm şi să ne 
pronunţăm asupra bilanţului activităţii din 

S ă ŞL c c v e n { t e l e măsuri pentrn o 
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mgâclani compuse din locurile sf. Scripturi, 
M care biserica în numele Ini Dumnezeu 
afuriseşte spiritul răutăţii ca să se depărteze 
dela sufletul botezândului şi să se nimicească 
nterea şl răutatea învechită a aceluia. 

Prin aplicarea exorcismelor sau a rugă
ciunilor de curăţire, ni-se revoacăîn memorie 
şedinţa noastră despre păcatnl strămoşesc. 
Pfotopârinţil şi cu dânşii toată omenirea s'a 
depărtat de către Dumnezeu şi s'a făcut sclav 
păcătuiai şi diavolului; deci pânăce legătura 
aceasta cu diavolul nu se nimiceşte, până a-
tnrjci nici nu se poate cugeta la unirea cu 
Dumnezeu. Drept aceea biserica înainte de 
toate are să înfrângă şi să strice legătura 
aceea; — şi aceasta o împlineşte după exemplul 
Mântuitorului şi amăsurat puterii date sf. A-
postoli şi tuturor celorce cred în Hristos, prin 
exorcisme". 

Câ'n Tipicul păr. Bojor-Roşianu ed. II, şi 
în Uzul Sacramentelor de pâr. Plaeraş se ad
mit omiteri în unele cazuri, e de înţeles. Doar 
şi Eahologiul o spune că în caz când pruncul 
va fi slab, şi în primejdie de moarte, atunci 
ie lasă rândaiaia cea largă a sf. Botez şi se 
face râuduiala cea scurtă. — Dar în acest caz, 
ţi nu când îi vine gust preotului să ciuntească 
ilajba. Pentrucă odată deschisă portiţa aceasta, 
n se mai poate prevedea unde ne-am opri. 

Acum vr'o 7 ani mf-aduc aminte că şi 
/a mine a venit o femeie ortodoxă ca un copii 
iă-I botez „c'a fost fără de timp şi ua trâefte". 
I-am explicat rândaiaia cea scurtă a sf. Botez. 
Am botezat apoi pruncul după acea rândaiaia. Şl 
bine a fost. Pentrucă băiatul a murit înainte 
de a ajange mamă-sa ca ei acasă. Ia cazuri 
ca aces ta se admit omiteri, ori rândaiaia cea 
scurtă a sf. Botez. Dar câad se săvârşeşte uu 
botez solemn şi ei se termină în mai puţin de 
20 de minute, apoi aâ fie cu iertare păr. He-
rieneanu, dar aceasta na se poate îngădui! 

Sunt ucenicul şi fiul sufletesc, convertit 
dela ortodoxie de păr. canonic logojan Dr. 
Io an T. Marîanescu, fost preot misionar şi prof. 
de teologie (la dogmatică şi filozofie, în 
Gherla apoi în Lugoj), persoană de mare şl 
meritată cinate în biserica noastră —- şi cu 
drag îmi educ aminte şi o spun şi a altora că 
ntre altele — ml-a zis şi următoarele: „Fă 
tot ce-i scris în carte, după cea mal bană 
conştiinţă a Sf. Ta le" . Sf. Sa citea şl exorcismele 
toate, rostea şi ectenliie, ducea şi cantor Ia 
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însă de lumina orbitoare a soarelui, dacă ză
pada plânge sub picioarele trecătorului pe 
câmpia moartă: fără verdeaţă, fără flori, fără 
fructe. Ce folos de civilisaţie, dacă toate in-
venţiunile sunt pentru distrugerea inventa
torului: a omului. 

Cum a triumfat răui in măsura aceasta 
înspăimântătoare? Ml se pare, pe calea pe 
care devine tiran f i r i milă şi fără ruşine şi 
în viaţa omului o aplicare rea.necontrolatâ şi 
nedisciplinată la timp, ca care patimă apoi 
nu mal e cu putinţă nici un compromis. Ţine 
Pe om în lanţuri, din cari snnt rari de tot, 
cari evadeazf. Acelaş proces se desvoltâ şl în 
familiile terorizate de copiii răi. ladecător'a! 
filH — Lafel se întâmplă şi în societatea,în care 
autoritatea legal i , păcătoasă, ori laşă flind.n'are 
curajul represiune). Ori imprudentă şl fără tact 
"Ind, îl prea are. Ajangând autoritatea în crîzi, 

c «l rău o intimidează, nu se teme de sancţiuni; 
, e sbate după situaţii proventnoase şi după 
°norurl, până ce pune mâna pe putere, cu 
c « e apoi restoarnă ordine, leglalitate, armonie 
«ocială, drept de proprietate, prestigiu. Calcă 
«> Picioare noţiunile de religie, de familie şi de 
î»«trle, singurele, cari pot ferici popoarele. 

(Va urma). 

botez şi tămâia la toate botezele ce le-a făcut 
într'an an şi ceva aici la Cib. Despre neuitaţii 
mitropolit! Mihali şi Vaslle Sacla spun ceice 
1-an cunoscut deaproape că şl Tatăl nostru 
ÎI rosteau din carte! 

Iar în ce priveşte citatele mele luate din 
manualele păr. canonic Brînzeu, de a căror 
pasagll m'am servit în articolul meu, pe care 
anume l-am trimis la „Cuv. Adev." să fie c i 
tit numai de preoţi şi nu la „Unirea'1, care 
merge şl în mâini laice, aş vrea s i ştia, de 
ce n'ar avea dreptate în ceeace afirmă acest 
valoros erudit şl publicist al Bisericii noastre 
şi fost prof. de teologie? Şi cu ce i-ar fi alte 
cărţi superioare? 

Cred că păr. Herineanu, şi toată lumea 
de bine, ml-a înţeles şi îmi înţelege gândul cu 
care am 6cris ce am scris. No m'a mânat 
dorul de polemică ci sentimentul datorinţe) de 
a preveni un rău ce nu-1 iertat să se încuibc 
la noi. Am spus-o mai sus c'am fost ortodox. 
Ei bine: trecând din convingere la Sf. Uaire, 
vreau să văd pe toată linia in Biserica pe care 
o slujesc cu credinţă şi devotament nu ceva 
egal cu ceeace am părăsit, ci ceva mult; mult 
superior! — Cam şi observ în majoritatea cazu
rilor. Ceeace na înseamnă că tentativele con
trare ce vreau nâ-şi câştige drept de cetăţenie, 
să le tolerăm cu inimă uşoară. Da ori b a ? 
Ciara pacta boni amici ş i : Hristos în mijlocnl 
nostru! 

P r . S a b i n O l a a 

S e r b ă r i g r a n d i o a s e l a T â r g u - M u r e ş . 
Capita 1a Sccuimei & fost, de praznicul Naşterii 
Preacuratei, teatrul unor manifestaţii religioase-
române ce au umplut de sfântă mândrie pe 
toţi uniţii noştri, şi pe toţi Românii de bine 
ce an luat parte la ele. Fireşte că cei dintâi 
cari au avut drept ia aceasta, au fost: vene
rabilul păr. E. Cârnplanu, parohul-protopop al 
Tg . Mareşalul, cu fraţii preoţi împreună mun
citori în acelaş oraş şi cu inimosul curatorat 
bisericesc ce Ie-a stat într'ajutor ca să se 
poată realiza vechiul vis de a avea acolo o 
impunătoare biserică română unită. Ceeace a 
şi isbutlt într'un chip ce a trecut mult peste 
aşteptări. 

Sfinţirea nonei splendori arhitectonice 
(opera d. ing. V. Vlad) şi zugrăviceştl (d. S i -
monescu) s'a săvârşit prin I. P. S. Dr. Ale
xandru Nicolescu, mitropolitul Blajul al, care a 
sosit în localitate încă din prezică. Şi cu E x 
celenţa Sa a mai venit şi altă lume, din Biaj 
şi de aiurea. Din Blaj au participat la solem
nităţile dela Tg. Mareş: Ilustrităţile lor: Dr. 
V. Macavelu şi Iacob Popa, apoi părinţii ca
nonici: Dr, Tătar şi I. Moldovan, cu păr. Dr. 
S. Todoran şi păr. Dr. I. Cristea. Tot din Blaj, 
dar reprezentând Reuniunea Femeilor Române 
Unite, a fost dna Hopârtean şi dnele Hossu 
şi Micu. 

Actul sfânt al consacrării noului lăcaş de 
îachintre a fost oficiat în sobor de 12 preoţi, 
în prezenţa d. Vaier Pop, preşed. Agrului şi 
ministru al Industriei şi comerţului, mai fiind 
de faţă şi alte notabilităţi, ca d. Dr. Pornbski, 
prefectul judeţuiaf, d. Dr. Dandea, preş. co
misiei interimare; pâr. Rasn, protopopul orto
dox al Tg. Mareşalul; Harosl Bel», paroh-abate; 
d. Dr. Fiorlan, medicul-şef ai oraşului; prof. 
Dr. Bozdoc, Tr. Popa, ş. a., cât nu i-a mal 
încăput noua clădire la care au venit într'o 
procesiune impozantă, dela vechea biserică. 
Răspunsurile corale le-a dat corul Reuniunii 
„Sf. Marla" din Cluj, dirijat de d. Caranica. 
Cuvântul păr. mitropolit, Împletit din reflexele 
nataralalui ai supranaturalului, a vrăjit şi el 
noul lumini în suflete şl noul luciri în priviri. 

După slujba care s'a sfârşit la ora 1, au 
armat, vreme de trei ore, recepţiile la Pr i 

mărie, apoi banchetul In a S a l a de oglinzi* a 
Palatului Cultarai. Iar seara s'a dat un concert 
cu puncte de muzică şi cor religios şl român 
popular, condus tot de d. Caranica. 

In ce priveşte cheltuielile avute cu ridi
carea monumentului de artă dela Tg. Mureş, 
construcţia a costat 12.500.000 Let. Statul, 
din partea sa, a contribuit cu 700.000 Lei; ju
deţul cu 3.452000 Lei; municipiul cu3.940.000 
Lei; Reuniunea Femeilor diu loc ca peste o 
jumătate milion Lei; pe calea Preaven. Ordi
nariat s'aa dat în acelaşi scop 1.355.000 Lei. 
Şi multe alte danii, mai mici şi mal marl.s'au 
vlrsat mulţum tă acelulas spirit de jertfă din 
care a răsărit catedrala târnosltă de praznicul 
Naşterii Preacuratei. — Ajute ceriul să vedem 
înfiptolti şi dorinţa exprimată la recepţii de 
d. Dr. Dandea: vicariat român unit (şl ortodox) 
în capitala Seculmei! Aşa să fie! 

D ă s c ă l i m e a î n c o n g r e s g e n e r a l . Du
mineca trecută s'* ţiuut In capitala Bucovinei 
congresul general al învăţătorimei din toată 
ţara. Intre alte probleme de breaslă s'au des-
bâtut în acest congres şl măsurile ce sant a 
se lua cu privire la întreţinerea şcolilor, creş
terea şi utilizarea venitelor şcolare şi compu
nerea comiteteior şcolare. S'a cerut ca salarul 
iniţial al învăţătorilor să fie 3000 lei lunar; 
înaintarea în grade automata; copiilor de das
căli aă li-se facă favoruri la şcoală, etc. Ase
menea s'a pretins şi dreptul învăţătorimei de 
a participa activ în viaţa publică a statului, 
şi d: a te bucura de egalitate pentru consi
liile comunale şi judeţene. 

La acest congres a participat şi d. dr. 
Anghelescu, ministrul instrucţiunii care a făcut 
destăinuirea că ne-ar trebui 80.000 învăţători 
şi nu avem decât 47.000; ne lipsesc 40.000 
şcoli şi nu avem decât 20 000. Fapt, care e x 
plică numărul mare al analfabeţilor. De aceea 
a subliniat datorinţa statului de a întări şcoala 
şl de a da salarii mai cinstite învăţătorilor. 
Fiindcă altfel „este inadmisibil să cerem unui 
învăţător să facă un adevărat apostolat, când 
na-i dăm decât 1500 lei lunar". — Foarte co
rect şi just. Aceleaşi considerente militând 
însă şi pentru biserică şi slujitorii ei, vremea 
ar fi că fie apreciaţi şi aceştia după vrednicie. 

Ştiri mărunte 
9 

INSTALAREA NOULUI MITROPOLIT. 
A f l ă m I a î n c h e i e r e a foi i c ă I . P . S . A L E 
X A N D R U N I C O L E S C U M a r ţ i a c e v i n e v a 
f a c e l a S i n a i a , î n f a ţ a M a j e s t ă ţ l i S a l e , 
j u r ă m â n t u l d e c r e d i n ţ ă , i a r S â m b ă t ă , î n 
1 9 S e p t e m v r i e v a a v e a l o c i n s t a l a r e a î n 
s c a u n u l v l ă d i c e s c a l B l a j u l u i . — B i n e 
c u v â n t a t c e l c e v i n e î n t r u n u m e l e D o m 
n u l u i 1 

D i s t i n c ţ i e b i n e m a r l t a t ă . După cum 
scrie semioficlosul »Osservatore Romano*, Preafer. 
Pdrinte dela Rsma a ridicat pe PREASF. 1ULIU 
al Clujului la înalta demnitate de asistent al T r o 
nului Pontifical, demnitate ce, de obiceiu, se acordă 
arhiepiscopilor. — Intru mulţi ani, Stăpânei 

P e r s o n a l e . Preaven. Ordinariat arhie-
piscopesc st făcut mai nou următoarele numiri: 
păr. Gh. Boeriu din Bord, paroh la Lechinţa; 
păr. Victor Anghel din Daia, admin. paroh, la 
Feldioara, iar nouhirotonitul păr. V. Pitea admn. 
paroh, la Bolintinem şi Păsărcni. 

— Ven. Ordinariat al Maramureşului a pro
movat de parohi pe pir. Dariu Vlad din Sighet 
II şi pe păr. Jit Berinde, Sighet 111. Acelaş a numit 
de administratori parohiali pe păr. Lipi» Bîrlea 
din Baiţa-Sălaj la Tur; pe păr. Alex. Ardelean 
din Glod ia Valea Chioarului; pe nouhirotoniţii: 
Dumitru Menea la Băiţa; Victor Âchitn la Guta; 
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Grigore Pop la Glod; Mihall Pop la Odoreu; 
fostul actuar la Serviciul Administrativ, păr. 
Gheorght A. Costin, la Cbiuzbaia, iar clericul 
absolvent, rev. loan Filip a fost numit actuar la 
Serviciul Administrativ. In deficienţă a fost tre
cut pâr. Victor Silaghi din Valea Vinului. — 
Cateheţi au fost numiţi la Baiamare rev. loan 
Muntean abs. de teologie, iar la Sighet rev. 
Aurel Setei, iarăşi abs. de teologie. 

M i s i u n i p o p o r a l e . De praznicul Naş
terii Preacuratei în Arhidieceză s'au ţinut mi
siuni poporale, în zilele de 5—8 Sept. c , în 
Şomoştelnicul păr. Nicolae Deac. Vestitor al 
cuvântului a fost păr. Dumitru Neda, redacto
rul nostru. La ascultarea foarte numeroaselor 
spovedanii au dat ajutor şi fraţii preoţi: Dumitru 
Moldovan din Lăscud; Dumitru Pop din Giuluş; 
Aurel Cosma din Vidrasău şi păr. Deac, preotul 
local. Biserica a fost tixită de credincioşi ia 
toate cuvântările. Bucuria enoriaşilor păr. Deac, 
caşi mfingăierea Sf. Sale şi a preotului misionar, 
sunt mai mari decât să poată fi prinse în cuvinte. 

L o c a l a . Luni, de înălţarea Sfintei Cruci, 
va predica în catedrală păr. loan Moldovan, ca
nonic mitropolitan, iar Duminecă după înălţa
rea Sf. Cruci va predica păr. Dr. Gavrilă Pop, 
profesor de religie. 

S u r d o m u ţ i Tn a u d i e n ţ ă l a S i . P ă 
r i n t e . Duminecă, în 16 August c , Vicarul 
Domnului a primit în audienţă un grup numeros 
de surdomuţi de sub îngrijirea alor două cinuri 
călugăreşti. Cum în acea zi în Biserica Apu
sului tocmai se citise evanghelia cu surdomutul, 
Sf . Părinte a rostit pentru cei prezenţi o du
ioasă omelie ocazională inzistând asupra a-
celui mult grăitor suspin al Mântuitorului re
liefat de evanghelist. Le-a mulţumit apoi pentru 
preţiosul «tesaur spiritual* (rugăciuni, jertfe de 
bunăvoie, ş. a.) oferite de dânşii asigurându-i 
că deşi îi sunt dragi toţi fiii bisericei catolice, . 
de inima Sa părintească totuşi cei mai aproape " 
sunt cei care sufăr. 

P e n t r u î n c e t a r e a n e b u n i e i v i t e z e i . 
Episcopul american Msgr. Mc Auliffe din Hart
ford a scris nu de mult o pastorală împotriva 
nebuniei vitezei automobilistice care seceră cu 
nemiluita vieţi omeneşti, călcând în cel mai 
grav chip porunca a cincea dumnezeiască. — 
Asociaţia *Catholic Evidence Guild* a tipărit şi 
ea o rugăciune cu aprobare bisericească şi care 
are în Vedere stârpirea aceluiaş rău. Rugăciunea 
sună aşa: »Sfântă Maică Preacurată şi Sf.Iosife, 
conduceţi-ne voi astăzi; sfinte Rafail şi Mihail 
veghiaţi asupra drumului nostru; rugaţi-vă pen
tru noi; apăraţi-ne să nu cădem şi călăuziţi-ne 
în ceriu la sfârşitul celor din urmă călătorii ale 
noastre*. După care urmează: Tatăl Nostru; 
Născătoarea; Mărire, şi cererea de încheiere: 
«Sfinte Christofor, roagă-te pentru noi*. 

S ' a a f l a t n o u l O a l a i - L a m a l Din Cal-
cutta vine ştirea că truda de doi ani a «mona
hilor* buddişti pentru a descoperi copilul în 
care s'ar fi reîncarnat sufletul defunctului Dalai-
Lama a fost încununată cu succes. Se ţine însă 
în cel mai mare secret locul unde s'ar fi aflând 
noul ales al ursitoarelor. Cei iniţiaţi au iăsat 
totuşi să răsufle atâta că s'ar fi născut »într'o 
casă cu două etaje, din Asia Orientală*. — Cel 
puţin agenţia Rador aşa e informată. 

R e g i n a I ta l ie i p a t r o n e a z ă a s o c i a 
ţ ia . P r o O r i e n t a C h r l s t l a n o " . înfiinţată 
la 1931 in seminarul itaio-albanez unit din Pa-
lermo, asociaţia aceasta a trezit în Italia un 
curent puternic de simpatie şi de studii şi ru
găciuni In vederea unirii Răsăritului disident cu 
Scaunul Sf. Petre. Abul acesta numita asociaţie 
va ţinea, cu aceiaş obiectiv, la Bari, în zilele 
de 13-^20 Sept. c , un congres ce se prevede a 
fi dintre cele mai strălucite. Regina Italiei, 
Elem». — f i i c a fostului . r ege , ortodox, al 

Muntenegrului - prihtr'o scrisoare recentă, a 
anunţat pe card. Lavitrano, preş. acestei aso
ciaţii, că primeşte bucuroasă să patroneze^ a-
sociaţia «Pro Oriente Christiano«, remarcând 
că-i este bine cunoscută .opera profund creştină 
şi socială* a asociaţiei din chestie. 

A c ţ i u n e a C a t o l i c ă în M e x i c o . Toată 
furia comunisto-francmasonică deslănţuită vi
jelios împotriva catolicismului în ultimii ani ,na 
putut ucide conştiinţa creştină luată la ochi. 
După cum anunţă News-Service în 28 din 32 
eparhii câte numără Statul Federal mexican, 
Acţiunea Catolică are nu mai puţin de 1832 
ramificaţii cu peste 120.000 membri. In luna 
Iulie din acest an delegaţi din toate ţinuturile 
au venit la al treilea congres naţional acţionist 
ţinut în chiar capitala Mexico. Intre alte hotă-
rîri importante luate cu acest prilej e de re
marcat hotărîrea de a lupta şi pe mai departe 
cu toată energia în contra învăţământului anti
religiös în şcoalele statului. 

C e l e m a i b i n e d e 1O0O b o t e z u r i 
a l e u n u i b ă t r î n . In Iunie c. s'a stins din 
vieaţă la Tau-Tze-shan (China) un bătrîn ve
nerat în părţile acelea pentru evlavia-i pe cât 
de discretă, pe atât de adâncă. După înmor
mântare, cercetându-se lucrurile rămase dela 
dânsul, s'a dat şi peste nişte însemnări în cari 
erau trecute, zi de zi, botezurile administrate 
de acest bun bătrân copiilor păgâni muribunzi. 
Fără să fie spus ceva misionarului — care, 
poate, ar fi găsit motive să-1 împiedice — şi 
fără să treziască vre-o bănuială, dânsul, după 
cum notează agenţia Fides, a botezat, în fe'ul 
acesta, până la capătul vieţii sale, mai bine de 
o miie copilaşi păgâni ce altfel ar ii trecut în 
veşnicie fără nepreţuitul dar al tainei sf. botez. 

N e a m ţ u l c e n z u r e a z ă p e P a p a . In 
raiul lui Hitler nimeni nu va mai putea păcătui. 
Fiindcă nu mai există libertate. Cenzura e stă
până peste toată vorba. «Oficiul pentru stimularea 
scrierilor germane* n'are alta de făcut, decât 
să cerceteze tot ce se scrie şi să le eticheteze, din 
punct de vedere al doctrinei naziste, ca «po
zitive*, adecă bun, «acceptabil cu restricţiuni*, 
ori «rele*. In ultima listă a acestui «Index* 
nici o singură carte catolică n'a obţinut nota 
«pozitivă*. Au fost însă admise «cu restricţiuni* 
— mai e vorbă î — enciclicele lui Pius XI , pu
blicate de o mare editură germană. — Bravo 
Hitler I 

S p r e ş t i r e . Casa de Depuneri şi Consemnaţiuni 
piin Administraţia Financiară respectivă primeşte de
puneri voluntare spre fructificare acordând o dobândă 
de 2% anual. Dobânda nu este prea mare însă este 
suficient compensată prin solidaritatea Cassei, prin ga
ranţia Statului şi prin uşurinţa ce o an atât la depu
nere cât şi la ridicarea banilor, fie prin aceia Adminis

traţie fie chiar şi prin centrala din Bucureşti 
care vă rugăm să primiţi mulţumiririle noastre'' P e 8 t t l 1 

ministrator Financiar: Indescifrabil; Şeful secti •~~ A<1" 
Moldovan. - C1: 

C e l e m a l b u n e ş a n s e d e cAt^î— 4 

l o z u r i l e „ A U R O R A - . B i r o u d e di?"» 
c e r e : 8 a n c a G e n e r a l ă d e C r e d i t e * 
B l a j . " E x & 

C A S I N A R O M A N Ă B L A J 

Convocare 
Membrii Casinei Române din Rlni . , o i a J i se convoacă la 

Adunarea generală 
care se va ţinea Duminecă, în 20 Septet 
vrie c. 11 a. m., în localul Casinei, C t t 

următoarea 

ORDINE D E ZI: 

1. Deschiderea adunării, 
2. Raportul general al comitetului, 
3. Raportul casierului, 
4 . Alegerea comisiilor pentru censuraret 

rapoartelor de mai sus şi descărcarea 
comitetului. 

5. Completarea comitetului, 
6. Eventuale propuneri. 
Dacă adunarea nu întruneşte numărul de 

membri recerut de statute, se amână pentru 2? 
Septemvrie 1936. 

Blaj, din şedinţa de comitet ţinută la ? 
Septemvrie 1936. 
D r . C o r n e l O r d a c e p r o f . V. Stoica 

preşedinte secretar 

A V I Z 
Cu onoare aduc Ia cunoştinţa onoratului 

Cler Unit Român, că în atelierul 
meu pregătesc reverenzi şi 

ţimade reglementare. 
Rog binevoitorul sprijin. 

Cu distinsă stimă 

P E T R U S T O I C A 
M. Croitor Diplomat şi Medaliat al Aca

demiei Române de croitorie 
din Bncnreşti 

BRAŞOV, S t r . R e g . Caro l Nr . 2 5 . E t . I . 
(1 -4 ) 

NU UITAŢI 
să reînoiţi lozul Dvs. pentru tragerea clasei 
a 3 -a , care va avea loc la 15 Septemvrie, 

vT'S^riit.i'S"8
 C ' a S e l " ^ " 3 ^ 5 8 

2 4 1 , 0 0 0 . 0 0 0 Bei 
şi foarte uşor puteţi fi 

M I L I O N A RIII 
Cele mai bune şanse de câştig au lozurile A U R O R A 

B i r o u d e d e s f a c e r e : 

Banca Generală de Credit Exp. Blaj 
Tipografia S e m l r ü t f u l ö T l * ^ ^ gr.-car. Blaj 


